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 شناسي تاريخي دارد؟ كدام مورد ارتباط با زمين-101
 ) چگونگي ايجاد كوه دماوند4 ) جوان بودن رشته كوه آلپ3 ) منشأ سنگ آذرين گرانيت2 ) علت شوري زياد آب مديترانه1

د است، زيرا ...............مقدار بخار آب موجود در هواكره، كمتر از يك درص-102
مي هاي عمومي هواكره آن را جابه ) جريان1  ) ظرفيت هوا براي نگهداري بخار آب پايين است.2 كنند. جا

آب4 ) دماي هوا رابطۀ مستقيم با جذب بخار آب دارد.3 مي)  گيرند. ها تنها بخشي از انرژي خورشيدي را به آهستگي
 استريم، كدام است؟ دM جريان سطحي مانند گلفعامل اصلي ايجادكنن-103

آب2 ) نيروي كشش ماه1 آب3 ) چگالي  ) فشار هوا4 ) دماي
آن 450سنگ هرگاه حجم يك ماسه-104 و درجۀ تخلخل سنگ استخراج كرد، چنـد درصد باشد، حداكثر گازي كه بتوان از اين ماسه10متر مكعب

 متر مكعب است؟ 
1(100 2(453(4500 4(10000 

 هاي سيليكاتي تيره در كدام ويژگي با هم مشابهت دارند؟ هاي پيونددهندM بنيان يون-105
ها ) جرم يون4ها ) شعاع يون3 ) نوع بار يوني2 ) اندازM بار يوني1

مي-106  چسبد؟ كدام مورد به زبان
1(2 3Fe O2(4 22CaSO , H O3(2 2 5 4Al Si O (OH)4(2 3K CO

مي-107 به كدام عامل در سري بوون، باعث و كاني بيوتيت را  وجود آورد؟ شود تا آمفيبول با ماگما واكنش داده
 ) كاهش دما4 ) افزايش دما3 ) كاهش فشار2 ) افزايش فشار1

مي كدام كاني را با بالاترين درصد-108 حد توان در سنگ حجمي  درصد دارند؟30هاي آذريني يافت كه سيليس كمي در
 ) اليوين4 ) طلق نسوز3 ) كوارتز2 ) پيروكسن1

مي-109  باشد؟ كدام سنگ رسوبي داراي منشأ زيستي اما بافت آواري
 ) توفيت4 ) زغال سنگ3 ) گل سفيد2 ) كوكينا1

 است؟ هاي سبزرنگ كدام محيط تشكيل شيل-110
آب1 آب2 هاي ساكن مردابي)  ) درM ميان اقيانوسي4 ) درياهاي عميق3 هاي متلاطم گرم)

 هاي دگرگوني درجۀ شديد ............... در همۀ سنگ-111
مي1 آن2 شود. ) كاني كلريت مشاهده  ها داشته است. ) فشار نقش مؤثري در

به ) آثار فسيل3 اس ها مي ) كاني4ت. طور كامل از بين رفته  شوند. هاي جديدي با تركيب شيميايي متفاوت تشكيل
مي-112  توانند هوازدگي شيميايي را افزايش دهند؟ چگونه گياهان

ها ) رشد ريشۀ گياهان در شكاف سنگ2 ) ايجاد محيط اسيدي حاصل از تجزيۀ اجساد گياهي1
يو4 ) افزايش حاشيۀ مويينه در منطقۀ تهويه3  ني بيشتر در اطراف گياهان ) تبادلات

 ها بر روي سيارM زمين حاصل كدام عامل است؟ پيدايش فصل-113
و انحراف محور زمين2 ) تفاوت زمان چرخش وضعي با انتقالي1  ) حركت انتقالي

و دوري زمين از ماه4 ) چرخش سيارM زمين به دور محور فرضي خود3  ) نزديكي
د-114 به ايك صفحهدر يك سري افيوليتي، لايۀ  شدت هوازده شده است. كدام لايه امكان مشاهده در سطح زمين را دارد؟ اي

 ) گابرو4 ) رسوبات3 ) بازالت بالشي2 ) پريدوتيت1
 ها، عموماً تركيبي آندزيتي دارند؟ مواد مذاب خارج شده از كدام آتشفشان-115

 ) مخروطي پهن كنيا4 يۀ اقيانوس آرام) حاش3 ) جزاير قوسي اقيانوس آرام2 ) خطي اقيانوس اطلس1
 يت داريد؟ به منظور تعيين محل دقيق مركز سطحي يك زلزله، نياز به كدام كمّ-116

 ) دامنۀ امواج بيروني2 ) سرعت امواج دروني1
و بيرونيS4وP) اختلاف زمان ثبت امواج3  ) اختلاف انرژي رها شدM امواج دروني

 سال خروج بخار آب از دهانه را داشته است؟ كدام آتشفشان، صدها-117
 ) تفتان4 ) پيناتوبوا3 ) وزوو2 ) سبلان1

مي-118  شود؟ در شكل مقابل، كدام ساخت سنگي ديده
 بندي ) لايه2 خوردگي ) چين1

 ) درز4 ) گسل3

دقيقه20وقت پيشنهادي:شناسيزمين



2

و عقب داشته است؟-119  كدام گزينه، انرژي محيطي را نشان مي دهد كه حركتي به جلو

1(2(3(4(

و پاييني يك منطقه هاي لايه كدام دانشمند دريافت كه فسيل-120  دارند؟ تفاوتهاي بالايي
 ) هولمز4 ) وگنر3 ) استنو2 ) اسميت1

مي-121  توان يافت؟ نخستين آثار پستانداران را در رسوبات كدام دوره
 ) كربنيفر4 ) سنوزوييك3 ) پركامبرين2 ) ژوراسيك1

 اگر گسل مقابل از نوع رورانده باشد، ...............-122

سن1 (Eاز  است.Bكمتر

2(AوBاند. پسروي دريا داشته 

در3 ميD) فسيل نوموليت  شود. يافت

در هاي ساده ) فسيل4 بهDتري  وجود دارد.Bنسبت

1اي با مقياس ند. فاصلۀ اين دو جزيره در روي نقشهدو جزيرM آتشفشاني در فاصلۀ يك كيلومتري از هم قرار دار-123
20000

 متر است؟، چند سانتي

1(12(53(404(1000 
 كدام گزينه، نمايش گودال در نقشه است؟-124

1(2(3(4(

مي-125 و گاز باشد؟ كدام مورد  تواند سنگ پوش مناسبي براي مخازن نفت
 ) ريف آهكي4 ) گرانيت3 سنگ ) ماسه2 ) شيل1

ماتريس-126
2 3
4 5

A
 

=  
 

Aمفروض است. اگر B I+  كدام است؟−1Bهاي ماتريس، مجموع درايه=

1(1
8

−2(1
4

−3(3
4

−4(5
4

−

1اگر-127
5

2
xg(x) = 3fو+ (x) x g(x)=دامنۀ تابع ،fكدام است؟ 

1()0 ,+∞2(( 0,−∞ 3(�4({ }0
1در يك دنبالۀ اعداد،-128 512a 2nو براي هر= 13nداريم≤ n na a a−=  . جملۀ دهم اين دنباله كدام است؟−

1(932(
93

2
3(

103
4

4(
103
2

2fشكل زير قسمتي از نمودار تابع-129 (x) m Sinn x= + πاست. مقدارmn كدام است؟ 

1(4
3

2(2
3

−

3(4
3

−4(2
3

 كدام است؟xباشد. مقدارمي3/0جدول زير، فراواني نسبي دستۀ سومدر-130

1(12(2

3(34(5

13121110ix
31x +22if
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 هاي جديد چقدر است؟ % افزايش يابد، واريانس قيمت10يك سال، طي10اگر قيمت اجناس با انحراف معيار-131

1(102(1/123(21/14(10
10

}اگر-132 }1 2 2 5 5 4f ( , ) ,( , ) , ( , }و=( }2 3 4 1 7 5g ( , ) ,( , ) , ( , )= 2f، تابع− (fog)+كدام است؟ 

1({ }1 4 7 4( , ) ,( , )2({ }1 4 2 10 5 8 7 4( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )

3({ }4({ }7 4( , )

حاصل-133
2

5 6 4
6 3x

xlim
x→

+ −
−

 كدام است؟

1(5
24

−2(5
48

−3(5
12

−4(5
3

−

اگر تابع-134
1 3 0

3
2 0

x
x x(x )f (x)
a x


− ≠ += 

 =

0xدر  كدام است؟aپيوسته باشد، مقدار=

1(1
4

2(1
6

3(1
12

4(2
3

23ها بر سهمي به معادلۀyمحور دو پرتو به موازات-135 6 1 0x y x+ + −  تابد. بازتاب اين دو پرتو در كدام نقطه متقاطع است؟ مي=

1(1 23
6 72

( , )− − 2(1 11
6 36

( , )− − 3(1 1
6 3

( , )− − 4(1 1
12 4

( , )− − 

و4سفيد، مهر3Mاي در جعبه-136 به2مهرM سبز و بدون جايگذاري مهرM قرمز موجود است. از اين جعبه، مي3طور متوالي آوريم. بـا مهره بيرون
و مهرM دوم قرمز  ؟نيستكدام احتمال مهرM اول سبز است

1(7
18

2(1
9

3(28
81

4(1
3

در تابعي با ضابطۀ-137
1
23 1f (x) ( x )

−
= + M1، آهنگ متوسط تغيير تابع در باز 5,  8اي آن در نقطۀ از آهنگ لحظه

3
x ، چقدر كمتر است؟=

1(1
72

2(1
144

3(1
48

4(1
288

3اگر-138
2

xg(x)
x
+

=
−

و
3

3
2

2 3

xf (g(x))
x

+
=

−
4f، مقدار (  كدام است؟−(

1(3
5

2(10
3

3(3-4(4-

4اگر-139 2f (x) log ( x)= 1y، نمودار تابع− f of (x)−=كدام است؟ 

1(2(3(4(

مي-2در يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول-140  باشد. قدرنسبت اين دنباله چقدر است؟، مجموع پنج جملۀ اول، يك سوم مجموع پنج جملۀ بعدي
1(3-2(4-3(6-4(8-

2از معادلۀ لگاريتمي-141 3 4 1 2 1ln(x x ) ln(x ) ln( x )+ − = − + 5، مقدار لگاريتم− 3x ، كدام است؟8در مبناي+

1(1
5

2(1
15

3(1
25

4(1
125

45جواب كلي معادلۀ مثلثاتي-142 5
2

2 4
Sin( x)Cos(x ) Sinπ π

+ − π k)�∋كدام است؟= )

1(
6

k π
π ±2(

3
k π
π ±3(2

6
k π
π ±4(

12
k π
π ±

x

y

x

y

x

y

x

y
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17از نقطۀ-143
0

2
A( , 2fطي بر منحنيخ( (x) x=تواند باشد؟ عمود شده است. طول پاي عمود كدام مي 

1(2 2−2(2-3(4 2−4(4-

34متحركي بر روي منحني به معادلۀ-144 2 1 3 3 2 1x yln x ln y e −− + − + بهyدر حركت است. آهنگ تغيير= 1در نقطـۀx نسبت 1( , )
 چقدر است؟

1(3
2

−2(2-3(3-4(5
2

−

3ماكزيمم مطلق تابع-145 24
3 2 7

3
f (x) x x x= − + −M0در باز 3,  چقدر است؟ 

1(82(93(20
3

4(79
12

2اگر نقطۀ عطف نمودار تابع-146 1 7 8f (x) x (ax a ) x= − + +  كدام است؟aدر ناحيۀ دوم يا سوم قرار گيرد، حدود تغييرات−

1(0 1,−  �2(0 1( , )3(0( , )+∞4(1( , )−∞

=شكل زير نمودار تابع-147 − + +4 3 2f (x) x mx nx2 است. حاصل 3m n+چقدر است؟ 

1(1

2(16

3(8-

4(4

2در هذلولي-148 24 5 8 20 4 0x y x y− + + + ، فاصلۀ مبدأ مختصات تا مجانب با شيب مثبت، چقدر است؟=

1(2 5
3
+2(2 2 5

3
+3(3 2 5

3
+4(1 5

3
+

اگر-149
3 23 31 2 1 2 4 2( x )( x x ) dx x f (x) c

x
− + +

= f، آنگاه∫+ (x)كدام است؟ 

1(41
3

x−2(22
3

x−3(12
3

x−4(21
3

x−

اگر-150
2 5

x dtF(x)
t

=
22، مقدار مشتق تابع∫+ 3y F( x 3xدر=(  چقدر است؟=

1(2
4

2(2 3
3

3(3 3
2

4(2 3
9

2هاي معادلۀ ريشه2xو1xاگر-151 3 1 0x x− + 6باشند، حاصل= 6
1 2 2 1x x x x+كدام است؟ 

1(129 2(127 3(125 4(123 

�داريم: ABCدر مثلث-152 52A = �و° 73B = كهBCوACترتيب رويبهEوD. نقاط° CDطوري قرار دارند CE=زاويۀ .ADEچنـد

 درجه است؟

1(5/117 2(128 3(107 4(120 

1داريم ABCالاضلاع در مثلث متساوي-153
2

AM
MB

3و=
2

AN
NC

 است؟ ABCچند برابر مساحت مثلث MNCB. مساحت چهارضلعي=

1(3
4

2(4
5

3(3
5

4(2
3

A

CB

N

M

x

y

2−
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8ABالزاويه است. اگر ائمق ABCدر شكل زير، مثلث-154 =،6AC  چقدر است؟ HDباشند، طول متشابه BDHو ABHو دو مثلث=

1(256
15

2(512
15

3(128
15

4(8/12

كه4درون مكعبي به ضلع در شكل زير يك مخروط-155 قاعدM مخـروط بـر روي يـك طوري محاط شده است
و مكعـب  و رأس مخروط در مركز وجه مقابل قرار دارد. حجم فضاي بين ايـن مخـروط وجه محاط شده است

 چقدر است؟ 

1(32
64

3
π

−2(16
64

3
π

−

3(27
64

2
π

−4(2
8

3
π

−

 هاي بدن انسان درست است؟ كدام جمله دربارM پروتئين-156
 ) پروتئين هموگلوبين مانند ميوگلوبين در انتقال اكسيژن در بدن شركت دارد.1
مي هاي پلاسما توسط سلول مكمل مانند ساير پروتئين هاي ) پروتئين2  شوند. هاي كبدي ساخته
پ3 مي)  باشد. روتئين فيبرينوژن مانند پروتئين هموگلوبين در پلاسما محلول
و مرد هستند. هاي نشانه از پروتئين LHو FSH هاي ) پروتئين4  اي در هر دو جنس زن

مي-157  تواند ................ در بدن يك مرد سالم هر پروتئيني كه در سطح غشاي سلول ............... قرار دارد
 پلاسما را كاهش دهد. pHتحت شرايطي-اريتروسيت)1
 بدون مصرف انرژي يون سديم را از غشاي سلول عبور دهد.-) نورون2
آب با بخش-) كبدي3  ها در تشكيل نوعي پيوند شركت كند. گريز فسفوليپيد هاي
 ساكاريدي متصل شود. هاي پليژن به آنتي-) لنفوسيت4

ميهاي پوش در انسان سلول-158 ............... Mتوانند ............... انند 
 اي بنام موسين ترشح كنند. تحت شرايطي ماده-) لولۀ نفروني1
 زا به بدن شوند. هاي خود مانع از ورود عوامل بيماري با زنش مژك-) سطح دروني لولۀ گوارش2
 دهند. را افزايش ATPدر شرايطي توليد-) سطح دروني مجاري دستگاه تنفسي3
 سلولي اندك خود ترشح كنند. هايي را به فضاي بين پروتئين-ني ) سطح بيروني استخوان درشت4

بهۀچند مورد جمل-159 مي زير را  نمايد؟ درستي تكميل
بهمي«  ...............»طور حتم توان بيان كرد كه در هر جانور ................

مي-اي وجود داردهدار بالغي كه قلب دوحفر الف) مهره  شود. گردش خون مضاعف نيز مشاهده
به اي كه مواد زايد نيتروژن مهرهب) بي مي دار بيشتر مي ATPبا استفاده از اكسيژن-شود صورت آمونياك دفع  شود. توليد
مي مهرهج) بي  شود.مي انعكاس نخاعي بدون دخالت مغز انجام-شود اي كه در پاسخ به محرك، تغيير وضعيت ديده

 بافتي قرار ندارند. هاي خوني در تماس مستقيم با مايع ميان سلول- دار سالمي كه در تشكيل اسكلت دروني سه نوع استخوان شركت دارند مهرهد)
1(12(23(34(4

مي«كدام گزينه عبارت-160 مي رستيدنابهرا»شود. در انسان، ................ توسط ............... تغذيه  كند؟ كامل
 مايع درون حفرات قلب-هاي بخش مياني قلب ) سلول2 مايع شفاف جلوي عدسي-) بخشي از لايۀ بيروني چشم1

مخ سلول)4 مواد غذايي موجود در سياهرگ بند ناف-) جنين3  شامه هاي نرم مايع تراوش شده از مويرگ- هاي بخش خاكستري
ميهر ............... كه بتوان-161  دهد.د ................ تشكيل

 اي ضخيم هايي با دو نوع هسته تشكيل دهد، زيگوسپورانژي با ديواره در چرخۀ توليدمثل جنسي خود نخينه-) قارچي1
اي در حضور نور، نيتروژن را تثبيت كند، ساختاري رشته-) باكتري2

تك3 ا+NADP-سلولي ) آغازي  هاي فراوان هاي آب احيا كند، زيگوسپوري با زيگوت ستفاده از الكترونرا با
 هاي هاپلوييدي هاي جنسي در بخش هاي خود را در هنگام روز باز كند، سلول روزنه-) گياهي4

دقيقه36وقت پيشنهادي:شناسيزيست
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مي ستينادربه،كدام جمله عبارت زير را كه در مورد هومئوستازي در بدن يك فرد سالم است-162  كند؟ تكميل
 ...............» تنظيم ............... هورمون ترشح شده از ............... نقش براي«
 ندارد.-هيپوفيز-خون از ميزان پايين به ميزان طبيعي ) كلسيم2 دارد.-كليوي غدM فوق-) قند خون در شرايطي1

در4 دارد.-هيپوفيز پيشين-) نمك پلاسما در حد نرمال3  دارد.-هيپوتالاموس-هنگام تشنگي) فشار اسمزي پلاسما
 هاي گياه كاكتوس ............... تمام سلول-163

مي ) در هنگام شب روزنه1  كنند. هاي خود را باز
مي هيدروژن را در چرخۀ كالوين به كمك الكترون-) پيوندهاي كربن2  سازند. هاي پرانرژي
مي ) قبل از تقسيم، سانتريول3  ند.كن هاي خود را مضاعف
 اند. مر استفاده كرده ) در تشكيل ديوارM سلولي، از بيش از يك نوع پلي4

 است؟ نادرستكدام جمله در مورد دودمانۀ مقابل-164
به ) نمي1  دختري سالم دارد.9غالب باشد، چون فرد شمارXMتواند مربوط به صفت وابسته

به2 1برابر4و3دنيا آمدن دختري مبتلا از زوج ) اگر احتمال
4

توانـد باشـد، صـفت مـي

 اتوزومي مغلوب باشد.
3Mمي12و9) اگر صفت اتوزومي غالب فرض شود، ژنوتيپ افراد شمار  باشد. يكسان
به4 ،6و5مغلوب فرض شـود، احتمـال تولـد پسـري مبـتلا از زوجX) اگر صفت وابسته

 واهد بود.خ%25
مي-165  باشد؟ كدام گزينه در مورد مراحل انجام كلون كردن يك ژن درون يك سلول پروكاريوتي درست

مي1  شوند. ) پلازميدها تنها وكتورهايي هستند كه براي اين منظور استفاده
 وكتور را نداشته باشند.بيوتيك مشابه هايي استفاده كرد كه ژنِ مقاومت به آنتي ) براي كلون كردن بايد از باكتري2
به3 مي DNA) پس از برش چندين نقطۀ ژن خارجي، قطعات حاصل با كمك آنزيم ليگاز  شود. پلازميد متصل
مي DNAخارجي به انتهاي چسبنده وكتور باكتريايي، از آنزيم DNA) براي اتصال انتهاي چسبنده4  شود. ليگاز استفاده

 است؟ نادرستمقابل كدام گزينه در منحني الكتروكارديوگرام-166
مي سلول5مانند نقطۀ1) در نقطۀ1  باشند. هاي ميوكارد معمولي قلب در استراحت

 باشد.مي3ها نقطۀ ) شروع انقباض مكانيكي بطن2

مي2برخلاف نقطۀ4) در نقطۀ3  شود. صداي اول قلب شنيده

 بطني است.-هاي گرM دهليزيلزمان رسيدن موج تحريكات الكتريكي به سلو2) نقطۀ4

مي بعضي از سلول-167  ...............،باشند هاي عصبي كه متعلق به دستگاه عصبي پيكري
 رسند. دار پتاسيمي به پتانسيل آرامشمي هاي دريچه ) با كمك كانال1
مي هاي خود وزيكول ) در انتهاي آكسون2  كنند. هايي را به فضاي سيناپسي آزاد
مي هاي ميلين، فسفوليپيدن شبكۀ آندوپلاسمي جسم سلولي خود) درو3  سازند. را
مي4  دهند. ) پيام عصبي را از جسم سلولي تا انتهاي آكسون خود انتقال

 هاي ............... در حضور اكسيژن .............. درون سلول-168

 شود. در سيتوسلُ انجام مي+NADفرآيند بازسازي-) گيرندM نوري1
مي NADHاز ATPيند توليدآفر-توسين كنندM اكسي ) ترشح2  گيرد. جهت ترشح، در اندامك دو غشايي صورت
مي درون هسته، اينترون-اي معده ) حاشيه3  شوند. هاي يك ژن حذف
مي-رانسر اي مخطط چهار ) ماهيچه4  يابد. توليد لاكتات از پيرووات ادامه

 است؟ نادرستكدام گزينه-169
1(700P680همانندPكلروفيل نوعيa.است 

(پنتوز) شركت دارد. قند پنج FADهمانند+NAD) در ساختار2  كربنه
به3 ميهاي الكترون در كلرو از گيرنده NADHو NADPHترتيب) و ميتوكندري  باشند. پلاست
و انواع كلروفيل شامل پروتئين IIهمانند فتوسيستمI) فتوسيستم4  ها است. ها

 هاي ............... مشخص گرديد كه ............... در پژوهش-170
 هاي گياهي سبب افزايش جذب نيتروژن خواهد شد. افزايش تنوع گونه-) ژوزف كانل1
و همپوشاني كنام-) رابرت پاين2 مي هاي بنيادي گونه نتيجۀ رقابت به تشابه  شود. ها مربوط
مي-) مك آرتور3  شود. رقابت بدون تقسيم منابع باعث حذف رقابتي
و مونو4 ژن در باكتري-) ژاكوب آن ها، مي هايي كه محصول  گيرند. ها در يك مسير متابوليسمي فعاليت دارند در كنار هم قرار

1 2
3 4 5 6

18

7 8 9 10

1311

16 17

14 1512

1( )

3( )

4( )2( )

5( )
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ميكدا-171  باشد؟م گزينه در مورد تمام اعضاي هر سه شاخۀ تاژكداران درست
 شوند.مي NADPHهاي زنجيرM انتقال الكترون باعث احياي ) در كلروپلاست در غشاي تيلاكوئيد، الكترون1
مي ) كراسينگ2  هاي جديد شود. تواند باعث وقوع نوتركيبي بدون نياز به پيدايش الل اور
بوهم)3 آن دن تاژكاندازه و تغذيۀ مي ها در شكار  باشد. ها بسيار تأثيرگذار
دي ) به هنگام مصرف سيتريك4 مي اسيد نوعي  گردد. نوكلئوتيد ناقل الكترون توليد

 ...............،در چرخۀ زندگي پلاسموديوم عامل بيماري مالاريا-172
 شوند.ميها در خون فرد مبتلا ديده ها همانند اسپروزوئيت ) گامت1
مي ها برخلاف مروزوئيت ) گامت2  شوند. ها فقط در بدن يك ميزبان توليد
مي ها همانند گامت ) اسپروزوئيت3  شوند. ها در غدد بزاقي پشه يافت
مي ها در سلول ها برخلاف اسپوروزوئيت ) مروزوئيت4  شوند. هاي فاقد چرخۀ كربس ديده

 هر فرد، امكان ............... وجود دارد.دنبال ............... در خونبه-173
 كاهش قند خون-كليوي هاي بخش قشري فوق ) افزايش هورمون2 ادم-) كاهش هورمون ضد ادراري1

 QRS كاهش ارتفاع موج-) افزايش هورمون آلدوسترون4 افزايش بافت چربي-هاي تيروئيدي ) كاهش هورمون3
مي-174 كهه«تواند عبارت كدام گزينه به ................»ر هورموني  درستي كامل كند؟ را

 هاي شبكۀ آندوپلاسمي زبر ساخته شده است. ) باعث افزايش قند خون شود، توسط ريبوزوم1
 شود.مي AMPهاي هدف باعث توليد هاي سازندM ادرار تأثيرگذار است، بر روي سلول ) بر روي لوله2
مي كنترل هورمون خون شود، تحتCa) باعث افزايش3 و مهاركنندM هيپوتالاموس  باشد. هاي تحريك كننده
 هاي روي شبكۀ آندوپلاسمي زبر ساخته شده است. هاي هدف خود باعث توليد پيك دومين شود، توسط ريبوزوم ) در سلول4

به-175  درستي بيان شده است؟ چند جمله در ارتباط با گياهان
گ الف) همۀ روزنه مي ياه عشقه با قرار گرفتن در موقعيتهاي موجود در و خشك بسته  شوند. هاي گرم

ميب) ديوارM پشتي سلول و زودتر از ديوارM شكمي منبسط  شود. هاي نگهبان روزنه بيشتر
و پايين برگ گياه گوجهج) همۀ سلول مي NADPHفرنگي هاي پارانشيم بين روپوست بالا  كنند. توليد
 كه در استحكام گياه نقش دارند، فاقد غشاي پلاسمايي هستند.هاي گياهيد) همۀ سلول

1(42(33(24(1
به-176  مدت ............... در هر دوره كار قلب يك فرد سالم،

مي ثانيه، خون از دهليزها به بطن7/0)2 ثانيه، براي ورود خون به بطن راست مانعي وجود دارد.4/0)1  شود. ها وارد
مي5/0)4 ثانيه، مانعي براي ورود خون به دهليزها وجود دارد.1/0)3  شود. ثانيه، به هر چهار حفرM قلب خون وارد

 هاي ليزوزومي ............... پروتئين ليزوزيم ............... پروتئين-177
مي پس از خروج از شبكۀ آندوپلاسمي زبر حاوي مولكول-) همانند1  باشند. هاي قند
بر2  در خط اول دفاع غيراختصاصي انسان نقش دارند.-خلاف)
مي محصول فعاليت ريبوزوم-) همانند3  باشند. هاي روي شبكۀ آندوپلاسمي زبر
مي-) برخلاف4  روند. پس از خروج از شبكۀ آندوپلاسمي زبر به جسم گلژي

 كنندM هورمون ضد ادراري ............... هاي ترشح ميوزين ............... سلول هاي سازندM پروتئين در سلول-178
مي-) همانند1  پتاسيم نقش داشته باشد.-هاي سديم تواند در ساخت پمپ شبكۀ آندوپلاسمي زبر
مي پروتئين هليكاز توسط ريبوزوم-) همانند2  شود. هاي آزاد در سيتوسل سلول ساخته
ا-) برخلاف3 و  نتقال آن به غشا نقش ندارد.شبكۀ آندوپلاسمي صاف، در ساخت كلسترول
 مراز در تشكيل پيوند كوالانسي بين ريبونوكلئوتيدها، در هستۀ سلول نقش دارد. پلي RNA-) برخلاف4

به ...............»ها در ماهيچۀ حلقوي دور چشم«مورد عبارت كدام-179 مي را  كند؟ درستي كامل
مي ) به هنگام انقباض با كشش ثابت، طول پروتئين1 و اكتين كوتاه  شوند. هاي ميوزين
بهCa) با نشت2 مي از شبكۀ ساركوپلاسمي به درون سيتوپلاسم سلول،  دهد. طور حتم نوعي انقباض ايزومتريك رخ
خط3 ميZ) به هنگام انقباض ايزومتريك از طول نوارهاي روشن اطراف  شود. كاسته
ن ) با انقباض به نوبت تارهاي ماهيچه4 مياي آن،  دهد. وعي انقباض خفيف رخ

 در هر جانوري كه ............... وجود دارد، ...............-180
سه-هاي خوني بدون هسته ) سلول2 خون، مسئول حمل گازهاي تنفسي است.-اي ) بافت ماهيچه1  اي است. لايه پردM مننژ

 دستگاه عصبي از دو بخش اصلي تشكيل شده است.- پردM ديافراگم كامل)4 ارد.در ايمني اختصاصي نقشدB لنفوسيت-هاي ليزوزومي ) آنزيم3
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 يوسف .............. در گياه ذرت ............... گياه حسن-181
، استوانۀ مركزي فاقد بافت مغز است. در ريشه-) برخلاف1
به در ساقه-) همانند2  اند. درميان قرار گرفته طور يكي، دستجات آوندي
 شود. اي ديده نمي، بافت پارانشيم نرده در برگ-) برخلاف3
 فسفات در چرخۀ كربس در تأمين انرژي نقش دارد. بيس، ريبولوز در ميتوكندري-) همانند4

يك-182  ساله ............... در يك گياه علفي
آن ) تمام سلول1 د، در ذخيرM مواد دفعي در واكوئل هاي رأسي  ارند.هاي خود نقش
مي توسط سلولها ) همۀ انواع مريستم2  شوند كه فاقد غشاي پلاسمايي هستند. هايي محافظت
مي مر از اسيدهاي چرب طويل، از سلول هاي روپوستي با ترشح نوعي پلي ) تمام سلول3  كنند. هاي زيرين خود محافظت
مي ) همۀ سلول4 ر توانند ويتامين هاي سازندM بافت هادي، ا مصرف كنند.تيامين

مي-183  تواند همانند ............... هر سلول خوني كه ...............
 تبديل كند.Aها پيرووات را به استيل كوآنزيم اريتروسيت-دهد هاي انگلي افزايشمي ) مقدار هماتوكريت خون را در عفونت1
خو-ها نقش دارد ميكروب ) در فاگوسيتوز2 د ژن سازندM پروتئين مكمل را داشته باشد.ماكروفاژها در هستۀ
تك نوتروفيل-) توانايي سنتز ترومبوپلاستين را دارد3  قسمتي داشته باشد. ها، هستۀ
 ائوزينوفيل هستۀ دوقسمتي داشته باشد.-ها نقش دارد ) در مبارزه با ويروس4

نم«چند مورد عبارت-184 كهميوّدر انتهاي هفتۀ سوم حاملگي اندامي شروع به به ...............»كند مي را  كند؟ درستي تكميل
ميKكلاي در آن ويتامينيب) اشريشيا اختصاصي نقش دارد. الف) در هر دو نوع دفاع غير  كند. توليد

مي هاي آن در ترشح موسين نقش دارند.ج) سلول  شود.د) در سطح غشاي آن مژك ديده
1(22(43(34(1
 اثر آسيب به ...............در-185

 يابد. اي معده، هماتوكريت خون كاهش نمي هاي حاشيه ) سلول1
 شود. دار سديمي، حسّ درد در فرد بيمار ايجاد نمي دريچه هاي ) كانال2
 هاي موجود در روده با مشكل مواجه نخواهد شد. هاي كبد، هضم چربي ) سلول3
خو ) سلول4  شود.ن كاسته نميهاي كليه، از هماتوكريت

به-186  درستي بيان شده است؟ كدام عبارت
 شود. هاي همتا ديده نمي گاه كروموزوم ها، هيچ هاي حاصل از ميوز انواع سلول ) در گامت1
مي ) در تمام جانوران، گامت2  شود. هاي جنسي محصول مستقيم تقسيمي هستند كه در طي آن مادM ژنتيك نصف
مي معده، ريبوزوم هاي ) در تمام سلول3  كنند. هاي روي شبكۀ آندوپلاسمي زبر حداقل يك نوع پروتئين ترشحي را سنتز
آن هاي خوني، گيرندM آنتي هاي حاصل از تقسيم سلول ) در تمام سلول4 مي ژني در سطح غشاي  شود. ها ديده

 هر قارچي كه ............... در چرخۀ زندگي خود ...............-187
ب1 بهمي-تواند در انسان به نوعي ايجاد بيماري كند)  طور حتم هاگ جنسي ايجاد كند. تواند
به-) وقوع نوتركيبي بدون نياز به پيدايش الل جديد در آن ممكن باشد2 مي هاگ جنسي را مستقيماً از تقسيم ميوز  آورد. وجود
مي3 ش نخينه-كند ) هاگ جنسي را از تقسيم ميتوز ايجاد  گيري هاگدان جنسي نقش دارند.كلها در
مي-كند هاي جنسي درون ساختارهاي ضخيم ديپلوئيدي شروع به رويشمي ) هاگ4  باشد. داراي ريزوئيد هاپلوييدي

و مادري سالم با گروه خوني-188 اند. اگر دختر ايـن زوجو مبتلا به تحليل عضلاني دوشن شده−Oصاحب پسري با گروه خوني+Bو+Aپدر
و داراي گروه خوني متفاوت با ساير اعضاي خانواده كدام   است؟نيز مبتلا به آلكاپتونوريا شده باشد در اين خانواده احتمال تولد دختري سالم

1(27
128

2(27
64

3(15
64

4(15
128

دي-189 و فشار (فشـار اكسـيژن كربن خون موجود در اندام نام اكسيد كدام رابطه در مورد فشار اكسيژن OPبرده شده درست اسـت؟ ، فشـار2

COPكربن اكسيد دي 2(

O) در سياهرگ ششي انسان:1 COP P<2 O) در سرخرگ ششي انسان:22 COP P>2 2

O) در سرخرگ پشتي ماهي:3 COP P<2 O) در قلب خرچنگ دراز:24 COP P<2 2
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در-190  دارند؟1FوPهاي نر فنوتيپي غير از نرهاي چه نسبتي از زاده2Fبا توجه به آميزش زير

��
Pسهره منقار بلند چشم قرمز×سهره منقار كوتاه چشم سفيد :

1[چشم قرمز منقار متوسط]
2

1منقار متوسط][چشم سفيد+
1
2

F :

1(1
8

2(3
4

3(5
8

4(1
16

م سلول ...............از تقسي-191

مي خاطره پس از اولين برخورد فرد با آنتيB ) لنفوسيت1 و تمايز آن، پلاسموسيت ايجاد  شود. ژن

به2 مي نام بلاستوسيست ) زيگوت در رحم تودM سلولي  شود. ايجاد

و تمايز آن، ماستوسيت3 مي ) بازوفيل در خون  شوند. ها حاصل

د4 مي هاي هاپلوئيد تاژك ساز، نهايتاً سلول هاي اسپرم رون لوله) اسپرماتوسيت اوليه  شود. دار حاصل

به-192  ................هطور حتم در آن چرخ در چرخۀ زندگي جنسي، ...............

مي-) هرگاه سلول ديپلوئيد ميوز انجام دهد1  شود. با تقسيم ميوز گامت تشكيل

با هاي تاژك ) هرگاه گامت2 مي-هم لقاح انجام دهنددار  كند. سلول زيگوت با تقسيم ميتوز اسپوروفيت ايجاد

مي با تقسيم ميتوز درون آركگن، گامت-) هرگاه سلول هاپلوئيد با ميتوز گامتوفيت را تشكيل دهد3  شود. هاپلوئيد ايجاد

ميهاي ديپل اغلب سلول-) هرگاه اسپوروفيت بالغ كاملاً مستقل از گامتوفيت باشد4  را در چرخۀ كالوين تثبيت كنند.2COتوانند وئيدي

 ها ............... باشد ............... هر سلولي كه در آن تعداد كروموزوم-193

 دهد.مي در پي تقسيم ميتوزي خود با كمك كمربند پروتئيني، سيتوكينز انجام-) زوج1

ت-) فرد2  قسيم ميوز نيست.قادر به انجام

 تواند در پي تغيير شكل اسكلت سلولي ايجاد شده باشد.مي-) زوج3

 از سلولي با دو مجموعه كروموزومي ايجاد شده است.-) فرد4

 ................ دور از انتظار است.،در يك فرد سالم در هنگام فعاليت ورزشي دويدن-194

ط همانند افزايش فشار تراوشي در كليه هاي مخط ) افزايش فشار خون در ماهيچه1

 ده قلبي ) افزايش آدرنالين خون برخلاف افزايش برون2

 هاي ماهيچۀ توأم برخلاف كاهش حجم خون گلومرول ) كاهش حجم خون سرخرگ3

دي4  كربن با هموگلوبين همانند افزايش دماي بدن اكسيد ) كاهش تركيب

ح كدام گزينه در مورد گيرنده-195  است؟ نادرستسي بدن انسان هاي

نو هاي رنگيزه ) نورون1 مي نوريهاي را دارند، گيرندهردار در شبكيۀ چشم كه در انتهاي دندريت خود توانايي جذب  شوند. محسوب

 كنند.مي هاي الكتريكي را از جسم سلولي تا انتهاي اكسون هدايت اي هستند كه پيام هاي تمايزيافته هاي چشايي زبان نورون ) سلول2

مي بويايي قسمتي از سلول هاي حسي در اندام نورون هاي ) انتهاي دندريت3  شوند. هاي گيرندM بويايي محسوب

مي هايي با اندازM متفاوت دارند، گيرنده دار در گوش داخلي كه مژك هاي مژك ) سلول4  شوند. هاي مكانيكي گوش محسوب

در هاي صفت خود اگر الل-196 با دانه آلبومن جمعيتي از گياهان نهانناسازگاري نمايش دهـيم كـدام دانـه هرگـز در4Aو1A،2A،3Aدار را

 جمعيت اين گياهان ديده نخواهد شد؟

و اندوختۀ آن ژنوتيپ ............... را داشته باشد.اي كه رويان آن ژنوتيپ ..... دانه« ».......... را داشته باشد

1(1 2A A-1 2 2A A A2(2 3A A-3 3 2A A A3(4 2A A-4 4 1A A A4(3 4A A-3 4 4A A A

 است؟ نادرستهاي گياهي كدام عبارت دربارM حركت-197

 ) هر حركت فعال گياهي نياز به محرك دروني يا محرك بيروني دارد.1

 هاي بيروني دارند. ) حركات غيرفعال حتماً نياز به محرك2

ن3 مي) حركات فعال القايي از  دهند. وع تنجشي در گياهان داراي برگ مركب رخ

به دار گل مغربي به سمت گامت ماده يا تخم ) حركت گامت نر تاژك4 مي زا، نوعي حركت تاكتيكي  آيد. حساب

��
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و غلاف آوندي گياه هاي شكل زير در سلول واكنش-198 ( هاي نام افتند. چند مورد از واكنش اتفاق مي4Cهاي ميانبرگ )5و1،2،3،4برده شـده

به هاي در سلول  درستي بيان شده است؟ ذكر شده
1(2

2(3

3(4

4(5

مي-199 مي هر هورمون گياهي كه .............. را ممكن  تواند ................ سازد،

و سيتوكينز سلول1 از-ها ) ميتوز  هاي جانبي شود. رشد جوانه مانع

و املاح براي قلمه2  هاي در حال خواب شود. باعث بيداري دانه-ها ) جذب آب

 هاي بافتي افزايش يابد. در واكنش به زخم-ها ) رسيدگي سريع ميوه3

 زا كاهش يابد. در پاسخ به عوامل بيماري-ها ) برداشت مكانيكي ميوه4

ما-200 مي نند ............... در باكتريآنزيم ............... و هر دو توانايي ............... را دارند. ها توليد  شود

 شكست پيوند كووالانسي-ليزوزيم-) محدودكننده1

 متوقف كردن رونويسي-محدودكننده-) مهاركننده2

 استفاده از انرژي- ATPكنندM سنتز- ساز ) غيرپروتئيني پروتئين3

 سلولي فعاليت درون- هاي ليزوزومي آنزيم- ATPكنندM ) هيدروليز4

و اللX(ياZوابسته به كروموزومaسرخ، الل در سسك سينه-201 و مسئول بروز رنگ سفيد چشم (Aعامل بروز رنگ سياه چشم است. اگـر در جمعيـت

و 225در حال تعادل  مي درصد سسك سسك مادM چشم سفيد مشاهده گردد، چند 9775سسك مادM چشم سياه ؟باشند هاي نر، چشم سفيد

از1 از2 درصد90) بيش  درصد75)4 درصد50) حدود3 درصد10) كمتر

 هر ............... توانايي ............... را دارد.-202

 انجام تقسيم ميوز- ) اسپوروزوئيتي2 هاي خود انجام چرخۀ كالوين درون بسترM سلول-) اسپوروفيتي1

ا3  هاي دوك تشكيل رشته-) اسپرماتوسيتي4 دار توليد هاگ تاژك-سپورانژي)

 طلب ............... در افراد هر جمعيت فرصت-203

 ها وجود دارد. ) احتمال وقوع تغييرات شديد در فراواني نسبي الل2 ) هموگلوبين در انتقال گازهاي تنفسي نقش دارد.1

و همولنف وجود دار3 و زادآوري افراد افزايشمي)4د.) گردش خون باز  يابد. در پاسخ به هر تغيير محيطي، شانس بقا

 هر نورون رابط در بخش خاكستري نخاع ................- 204

 ) داراي دندريت بسيار طويل است.2 هايي كه آكسون بلند دارند در ارتباط است. ) فقط با نورون1

ژن3 مي هاي ميلين ) حاوي مي)4 باشد. ساز  شود. در عصب مختلط نخاعي يافت

و مصرف ............... در سلول ............... وجود-205 .نداردتوانايي توليد

1(2FADH2 كلرانشيمي برگ گياه ذرت-يا گلوكز(NADH 2ياFADH-دار چرخان تاژك 

لاA) استيل كوآنزيم3 يا4 عصبي بخش خاكستري مخ انسان-كتاتيا  آهنگ بافت گرM پيش- NADH) پيرووات

مي xoyبردار مكان متحركي كه در صفحۀ-206 1هاي كند، در لحظه حركت 2t s=2و 5t s=درSI1ترتيـب بـه 4 5r i j= −
� ��

2rو i j= +
� ��

 است. بردار سرعت متوسط اين متحرك در اين فاصلۀ زماني كدام است؟

1(2i j−
� �

2(2i j− +
� �

3(3 6
5 5

i j− +
� �

4(3 6i j− +
� �

دقيقه37وقت پيشنهادي:فيزيـك

2CO

2CO 2CO
3( )

5( )
2CO

4( )
3C

4C

3C+

4C
2( )

1( )
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6ت اوليۀ با سرعxزمان متحركي كه روي محور-نمودار شتاب-207
mV
s

مي�= كند، مطابق شكل زير اسـت. از مبدأ مكان حركت خود را آغاز

0tسرعت متوسط اين متحرك در بازM زماني  12tتا= s=چند متر بر ثانيه خواهد بود؟ 

1(5/8

2(12

3(5/11

4(9

د-208 2شود. اگر مدت زمان رسيدن جسم تا نقطۀ اوج نسبت به زمين در راستاي قائم رو به بالا پرتاب ميhر شرايط خلأ از ارتفاع جسمي
5

برابـر

مـدتي مدت زمان بازگشت آن از اوج تا زمين باشد، مسافت طي شده در مدتي كه سرعت متحرك منفي است، چند برابر مسافت طـي شـده در
و رو به بالا درنظرمي (جهت مثبت محور را در راستاي قائم  گيريم.) است كه سرعت آن مثبت است؟

1(5
2

2(21
4

3(5
3

4(25
4

و نيروي در شكل مقابل، سطح بدون اصطكاك-209  آورد. در اين وضعيت كدام رابطۀ زير درست است؟، دستگاه را از حال سكون به حركت درميFاست

1(1 2F T T> =

2(1 2F T T= =

3(1 2F T T> >

4(1 2F T T< <

م-210 اي يكنواخت دارد. اگر در يك نقطه از مسيرِ حركـت، بـردار سـرعت ايـن اي شكل، حركت دايره سيري دايرهجسمي روي يك سطح افقي در
ميآ جسم در جهت غرب باشد، بردار شتاب   تواند باشد؟ن در چه جهتي

 غرب شمال)4 جنوب)3 شرق جنوب)2 شرق)1
مي-211 و قرقره نـاچيز باشـد، وزنـۀ كاكشود. اگر كليۀ اصط در شكل مقابل، دستگاه از حال سكون رها و جرم نخ چنـد متـر روي سـطح2mها

 ژول برسد؟5/2به1mدار حركت كند تا انرژي جنبشي وزنۀ شيب

1(1

2(5/0

3(8/0

4(4/0

ت-212 ميشكل مقابل، مسير يك پرتو را هنگام بازتاب از سه آينۀ  چند درجه است؟αدهد. در اين شكل زاويۀ خت نشان

1(30

2(60

3(40

4(50

متر بـه آينـه سانتي5ايم. اگر بخواهيم تصوير متر قرار داده سانتي30متري از يك آينۀ محدب به فاصلۀ كانوني سانتي15جسمي را در فاصلۀ-213
 جا كنيم؟ نزديك شود، جسم را بايد چگونه جابه

 متر به آينه نزديك شود. سانتي6)2 متر از آينه دور شود. سانتي9)1
 متر به آينه نزديك شود. سانتي9)4 متر از آينه دور شود. سانتي6)3

α
m

2m
1T

2T

F
3m

t(s)126
4

3−

3

2
ma( )s

1m
2m

30°

2kg

6kg

150°

110°

20°

α
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50يك عدسي همگرا به توان-214
3

تشكيل داده است. فاصلۀ جسم تـا تر روي ديوار برابر بزرگ3ديوپتر از جسمي كه در مقابل آن است، تصويري

و همچنين فاصلۀ عدسي تا جسم به  ترتيب از راست به چپ، كدام است؟ ديوار
1(24 32cm cm,2(8 24cm cm,3(8 32cm cm,4(16 24cm cm,
آن25لي را اگر در حجم ثابت، فشار گاز كام-215 يابد. دمـاي اوليـۀ جسـم چنـد درجـۀ درجۀ سلسيوس افزايشمي80درصد تغيير دهيم، دماي

 سلسيوس بوده است؟
1(472(127 3(320 4(400 

اخـتلافو يك ميلۀ مسي را در دماي يكسان، در اختيار داريم. طول اوليۀ ميلۀ مسي چند متر باشد تـاm6/1يك ميلۀ فولادي به طول اوليۀ-216

و مس به (ضريب انبساط طولي فولاد 5ترتيب طول اين دو ميله در هر دمايي ثابت باقي بماند؟ 11 2 10/ K− 5و×− 11 6 10/ K−  است.)×−
1(2/12(13(6/14(2
يخ 200براي آنكه-217 30گرم C− 50را به آب° C°و يـخ بـه (گرمـاي ويـژM آب ترتيـب تبديل كنيم، چند كيلوژول گرما بايـد بـه آن دهـيم؟

J
kg . C

4200
°

و
J

kg . C
2100

°
336fو گرماي نهان ذوب يخ

kJL
kg

 است.)=

1(6/842(2/218 3(3/564(8/121 
 نشدني درست است؟ كدام رابطه بين چگالي سه مايع مخلوطدر شكل مقابل،-218

1(2 3 18 3ρ = ρ + ρ

2(2 3 18 4ρ = ρ + ρ

3(2 3 18 3ρ = ρ − ρ

4(2 3 18 4ρ = ρ − ρ

و فقط يكي از بارها منفي باشد، بزرگـي قرار دادهqاندازه، بارهاي الكتريكي همaدر رئوس يك مكعب به طول ضلع-219 ايم. هرگاه تمام بارها مثبت
 ميدان الكتريكي در مركز اين مكعب كدام است؟

1(2
4
3

kq
a

2(2
2kq
a

3(2
8
3

kq
a

4(2
4kq
a

اگ-220  ژول است؟ ها چند ميلي ژول باشد، انرژي ذخيره شده در مجموعۀ خازن ميلي40برابر3Cر انرژي ذخيره شده در خازن در شكل مقابل،

1(5200
3

2(4000
3

3(400 
4(360 

2در مدار شكل مقابل، اگر-221 13Ε = Ε،2 14r r=12وR r=باشد، اختلاف پتانسيل ميان دو نقطۀAوBB A(V V  كدام است؟−(

1(1
2
7
Ε

2(1
3
5
Ε

3(1
4
5
Ε

4(1
9
7
Ε

و چگـالي سـيمBبرابر مقاومت ويژM سيمA،4مقاومت ويژM سيم-222 A،1است. اگر طول هر دو سيم برابر
3

وBبرابـر چگـالي سـيم باشـد

A2همچنين جرم سيم 
3

 است؟Bچند برابر مقاومت الكتريكي سيمAباشد، مقاومت الكتريكي سيمBجرم سيم

1(42(33(24(1

1C

3 13C C= 2 1
1
3C C=

10cm
40cm

80cm
1ρ3ρ

2ρ

• •
BA

R

•

•

B

A
2Ε

1Ε

2r

1r
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 است؟4R چند برابر توان مصرفي مقاومت2Rدر مدار شكل مقابل، توان مصرفي مقاومت-223

1(9
16

2(3
8

3(3
48

4(9
8

و بلند عمود بر صفحۀ كاغذ نشان داده شده-224 2Iاند. اگر در شكل مقابل، سه سيم نازك مستقيم A=باشد، برآيند ميـدان مغناطيسـي سـه

74چند تسلا است؟Oسيم در نقطۀ  10
T m( )

A
− ⋅

µ = π×�

1(610 10−×

2(63 10−×

3(63 2 10−×

4(62 2 10−×

برن-225 كه عمود بـر2Ωمقاومت الكتريكيو40cmحسب زمان در محلِ يك قاب مربعي شكل به طول ضلع مودار تغييرات ميدان مغناطيسي
 است. توان الكتريكي مصرفي در قاب چند وات است؟ سطح قاب قرار دارد، به شكل زير

1(40/2
2(22/23
3(76/5
4(52/11

مي سانتي 480گرم در سه نوسان كامل، 800نوسانگري ساده به جرم-226 و در مدت متر را طي براي اولين خط نوسان ثانيه از يك سر پاره4/0كند

2. بيشينۀ انرژي پتانسيل كشساني اين نوسانگر چند ژول است؟رسد بار به مركز نوسان مي 10( )π �
1(12(23(34(4
دو-در يك حركت نوساني سادM جرم-227 خط نوسان است، نيمي از جرم آن را كـم سر پاره فنر روي سطح افقي، اگر زماني كه نوسانگر در يكي از

 كنيم، كدام كميت مربوط به نوسانگر تغيير نخواهد كرد؟
 دورM تناوب)4 شتاب بيشينه)3 سرعت بيشينه)2 انرژي مكانيكي)1

A،2شوند. اگر بسامد موج در يك محيط كشسان با دامنۀ يكسان منتشر ميBوAدو موج مكانيكي-228
3

باشد، طول موجBبرابر بسامد موج

و حداكثر سرعت ارتعاش ذرات در موج طول ترتيب از راست به چپ چند برابر بهAو حداكثر سرعت ارتعاش ذرات در موج   است؟Bموج

1(3 2،
2 3

2(3 3،
2 2

3(2 3،
3 2

4(2 2،
3 3

38و چگالي23mmدر يك سيم با سطح مقطع-229
g

cm
اي تشكيل شده است. اگر نيوتن قرار گرفته، موج ايستاده60كه تحت نيروي كشش

شك 100بسامد اين موج   متر است؟م بعد از آن چند سانتيهرتز باشد، فاصلۀ يك گره تا دومين
1(5/122(753(5/374(25

مي4در مدت28cmكه به يك صفحۀ حساس به مساحتاي انرژي صوتي-230 با ثانيه 1024رسد، برابر ژول است. اگر اين صفحه عمود بـر×−10
 مربع است؟ صوت روي اين صفحه چند ميكرووات بر متر راستاي انتشار صوت باشد، شدت اين

1(25/02(2/03(75/04(8/0

آن دسي20اگر تراز شدت صوتي-231 84بل افزايش يابد، شدت صوت مي وات بر متر×−10 بـل شود. تراز شدت صوت اوليۀ آن چنـد دسـي مربع

12بوده است؟ 
210 2 0 3

W(I , log / )
m

−=� �

1(262(203(464(40

0r =

2 4R = Ω

1 12R = Ω 3 3R = Ω

4 6R = Ω

Ε

20cm

20cm 40cm45°

I

I
2I

O

t(ms)

B(T)

8

0 24/
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با-232 و فاصلۀ5/1ها متر است. اگر فاصلۀ پرده از صفحۀ شكاف ميلي8/2در يك آزمايش يانگ، فاصلۀ نوار تاريك چهارم از نوار مركزي برابر متر
ال هــاي نـور بــه متــر باشـد، انــرژي هـر يــك از فوتـون ميلـي1دو شـكاف از هــم  ولـت اســت؟ كتــرونكـار رفتــه در ايـن آزمــايش چنـد

8 153 10 4 10
m(c , h eV s)
s

−= × = × ⋅

1(5/42(75/33(25/34(25/2
4nدر اتم هيدروژن الكتروني در مدار-233 ′2nقرار دارد. اگر اين الكترون به مدار= ولت انرژي خواهد برود، فوتون تابش شده چند الكترون=

13ت؟ داش 6R(E / eV)=

1(275/12(55/23(8/64(4/3

1است. اگر طول مـوج نـور را3eVها در يك آزمايش فوتوالكتريك، انرژي بيشينۀ فوتوالكترون-234
4

برابـر كنـيم، انـرژي جنبشـي بيشـينۀ

13ها فوتوالكترون 5/ eVولت است؟ شود. تابع كار فلز در اين آزمايش چند الكترون مي 
1(22(5/13(14(5/0

Aاز واپاشي عنصر-235
Z X،40عنصر

20 Yآلفا به Mو يك ذر (الكترون) مي به همراه دو ذرM بتا ب از راست به چپ كدامند؟ترتيبهZوAآيد. دست

24و42)204و44)243و44)222و42)1

؟نداردكدام عبارت به اصل طرد پاولي ارتباطي-236
مي)1  تواند وجود داشته باشد. در يك اوربيتال حداكثر دو الكترون
 ها در يك اوربيتال بايد اسپين مخالف داشته باشند. الكترون)2
مي ها را نيمه ها در هر زيرلايه، ابتدا اوربيتالنالكترو)3 و سپس پر  كنند. پر
 شود. هيچ دو الكتروني در اتم با چهار عدد كوانتومي يكسان يافت نمي)4
باشـد، درصـد8/1تـرين ايزوتـوپ است. اگر فراواني سنگين30و26،28هاي ايزوتوپ با جرم3داراي24/26عنصري با جرم اتمي ميانگين-237

 درصد فراواني دو ايزوتوپ ديگر كدام است؟
6/10و6/87)4/84و8/89)8/33و4/94)0/82و2/90)1
 كدام عبارت درست است؟-238

به)1  شود. ختم مي6pآرايش الكتروني تمام گازهاي نجيب
 فلزي هستند.جز هيدروژن، جامدهايبهsتمام عنصرهاي دستۀ)2

 حتماً به گروه فلزهاي قليايي تعلق دارد.1nsعنصري با آرايش الكتروني لايۀ بيروني)3
 شوند. محسوب ميpجز هليم، عناصر دستۀبه18تمام عنصرهاي گروه)4
م جدول هستند. اختلاف عدد اتمي اين دو عنصر كدام است؟اصلي از دورM چهار IIIو IIهاي ترتيب متعلق به گروه بهBوAدو عنصر-239

1(12(83(104(11
 است؟ نادرستبا توجه به جدول مقابل كه قسمتي از جدول تناوبي عنصرها است، كدام عبارت-240

و از تمCدر بين عناصر داده شده، عنصر)1 ام عنصـرهاي ديگـر پايـدارتر اسـت
 را دارد.1IEبيشترين 

وEدر بين عناصر داده شده، عنصر)2 بيشترين شعاع، كمتـرين الكترونگـاتيوي
 كمترين نقطۀ ذوب را دارد.

و شعاع كمتر دارد.FوEدر مقايسه باDعنصر)3  الكترونگاتيوي بيشتر
وAبه عنصر نسبتBعنصر)4  بالاتري دارد.1IEنقطۀ ذوب، نقطۀ جوش

 است؟ نادرستدر ارتباط با تركيبات يوني كدام عبارت-241
و شكننده هستند. تركيب)1 و جامدهايي سخت  هاي يوني اغلب نقطۀ ذوب بالايي دارند
از)2 مي هاي گازي يون انرژي آزادشده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني  شود. سازنده، انرژي شبكۀ بلور ناميده
و آنيون نيروي جاذبه بين كاتيون)3 و يك آنيون است. ها  ها در بلور تركيب يوني بيشتر از جاذبه بين يك كاتيون
 ها برابر است.د آنيونها با تعدا هاي يوني از نظر بار الكتريكي خنثي هستند، در بلور تركيب يوني تعداد كاتيون چون تركيب)4

VIIIA IVA IIA IA
گروه

تناوب

CBA2

DF3

E4

دقيقه35وقت پيشنهادي:شيمـي
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به-242  درستي نوشته شده است؟ نام كدام تركيب
1(3 2Fe(ClO  كوپرو سولفات-4CuSO)2 فريك كلرات-(

3(4 2NH NO-4)4 آمونيوم نيتريتBaMnO-باريم(II) منگنات 

Hمربوط به تشكيل پيوندa، منحنيرو روبهاگر در نمودار-243 H−توان به تشكيل پيوند باشد، كدام نمودار را ميCl Cl−نسبت داد؟ 

1(b

2(c

3(d

4(e
به كدام-244 و كـدامترتيب از راست به چپ، داراي بيشتري يك از تركيبات زير يـك داراي كمتـرين تعـداد جفـتن عدد اكسايش براي اتم مركزي

 هاي اطراف اتم مركزي هستند؟ هاي ناپيوندي بر روي اتم الكترون
4SFت)پ) فرمالدهيد HCNب) الف) يون نيترات

پ-ت)4پ-الف)3 الف-ت)2ب-الف)1
ن-245 به قطۀ جوش بيشتري از مادM ............... دارد، ولي شكل مولكولتركيب ............... و  صورت ............... است. هاي هر دو ماده مشابه

1(3 2NH H O− 4)2 چهاروجهي− 2CH H S−  چهاروجهي−

3(2 2SO H O− 3)4 خميده− 3NH PH−  ضلعي هرم با قاعدM سه−

 كدام دو تركيب زير فرمول مولكولي يكساني دارند؟-246
ت) متانولپ) اتيل متيل اترب) پروپانول متيل اتر الف) دي

ب)1 و پ)2 الف و پ)3 الف و ت)4ب و پ
 است؟ نادرستكدام عبارت-247

مياكسيد با محلول هيدروكلريك (IV)از واكنش منگنز)1 مي اسيد، گازي حاصل  تواند يون برميد را به برم مولكولي تبديل كند. شود كه
مي مقدار فرآوردM توليد شده در يك واكنش شيميايي به مقداري از واكنش)2  كند بستگي دارد. دهندM اضافي كه در واكنش شركت
و نيترات هاي مهم واكنش تجزيۀ حرارتي كلرات هاي گازي، يكي از فرآورده تركيب)3  ها هستند. ها
و اكسيژن با نسبت حجمي يكسان، گاز نيتروژن درصد جرمي كمتري دارد.)4  در مخلوطي از گازهاي نيتروژن
مي-248  شود؟ در كدام دو واكنش زير، حداقل يك فرآوردM شيميايي مشابه تشكيل

ب) تجزيۀ كلسيم كربنات كرومات الف) تجزيۀ آمونيوم دي
و محلول نيتريك اسيدپ) واكنش محل و بخار آمونياك ول سديم هيدروكسيد ت) واكنش بخار هيدروژن كلريد

پ)1 و پ)2ب و ت)3 الف و ت)4ب و  الف

دي8/0گرم كلسيم كربنات ناخالص،3از تجزيۀ-249 11اكسيد با چگالي ليتر گاز كربن 32/ g L−⋅كلسـيم در توليد شده است. درصد جرمي فلز

(ناخالصي 140نيستند، Caها شامل نمونۀ ناخالص كدام است؟ 12 16Ca , C , O g mol−= = = ⋅(
1(282(323(364(40
و هيدروژن در شرايط-250 مي جرقه STPدر مخلوطي از گازهاي اكسيژن و8/1كنيم. پـس از اتمـام واكـنش، اي ايجاد ليتـر گـاز64/0گـرم آب

 درصد حجمي گاز اكسيژن در مخلوط اوليه كدام است؟ هيدروژن وجود دارد.
1(422(4/203(2/564(28
 كدام عبارت درست است؟-251

 كند. ظرفيت گرمايي مولي مانند ظرفيت گرمايي ويژه با تغيير جرم ماده تغيير نمي)1
و دماي سامانه كاهشمي)2  يابد. در فرآيند گرماده، همواره انرژي دروني
بههم)3 و اين انرژي آنۀ مواد داراي انرژي هستند Mها توزيع شده است. صورت يكنواخت بين ذرات سازند 
 توان دليل انجام شدن يا انجام نشدن يك واكنش شيميايي را بررسي كرد. در علم ترموديناميك نمي)4

••

•

• •

a
bc
d
e

75

436−

(pm)
kJ( )mol
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؟نباشدخودي هاي زير ممكن است با افزايش دما خودبه يك از واكنش كدام-252
و تغيير آنتروپي كوچك)1  تر از صفر واكنشي با تغيير آنتالپي
و تغيير آنتروپي بزرگ)2  تر از صفر واكنشي با تغيير آنتالپي
و تغيير آنتروپي كوچك واكنشي با تغيير آنتالپي بزرگ)3  تر از صفر تر از صفر
و تغيير آنتروپي بزرگ واكنشي با تغيير آنتالپي كوچك)4  از صفرتر تر از صفر
2در واكنشBوقتي يك مول از گاز-253 (g) (g)B A→يابـد. چنـد كند، انرژي دروني سامانه كاهشمي در ظرفي با پيستون روان شركت مي

 مورد از مطالب زير در ارتباط با اين سامانه درست است؟
دم� و ايزوله صورت گيرد، مياگر اين فرآيند در ظرفي با حجم ثابت  يابد. اي سامانه افزايش
2واكنش� (g) (g)B A→پذير است. برگشت 

�Mآنتالپي تشكيل مادAMكمتر از مادB.است 
 قدرمطلق تغييرات انرژي دروني در اين واكنش كمتر از قدرمطلق تغييرات آنتالپي است.�
1(12(23(34(4
 مـول2/0اكسيد را بايد در آب حـل كـرد تـا گرمـايي معـادل گرمـاي لازم بـراي تجزيـۀ گرم گاز گوگرد تري هاي زير، چند بر اساس واكنش-254

132فسفر پنتاكلريد توليد شود؟ 16(S , O g mol )−= = ⋅

3 2 2 4 132(g) (l) (aq)SO H O H SO kJ+ → +

5 3 290(g) (g) (g)PCl kJ PCl Cl+ → +

1(2/82(9/103(134(8/12
 زير درست هستند؟هاي كدام عبارت-255

و بخشآب ها بخش آنيوني شامل بخشآب الف) در صابون  گريز است. دوست
و نقطۀ جوش محلول افزايشميب) با افزايش غلظت گونه  يابد. هاي غير فرار در محلول آبي، فشار بخار

آبatm1پ) اتانول در فشار  خالص دارد.و دمايي مشخص، فشار بخار بيشتري از
بهت) كلوي و كلوييد مايع در جامد مي يد مايع در مايع و سول ناميده  شوند. ترتيب امولسيون

ت)1 و پ)2 الف و پ)3ب و ت)4 الف و ب و  الف
70اي از يك تركيب از دماي گرم از محلول آبي سيرنشده55كاهش دماي-256 C°30تا C°ت شـونده گرم از بلورهاي تركيبحل5شكيل باعث

حل8و محلول   شونده شده است. كدام عبارت درست است؟ % جرمي از
و با افزايش دما انحلال)1 مي انحلال اين تركيب در آب فرآيندي گرماگير است  شود. پذيري آن زياد
30پذيري اين تركيب در دماي انحلال)2 C°گرم آب است. 100 ازايبهگرم8برابر 
حل)3 70شونده در محلول اوليه در دماي درصد جرمي C°است.16برابر % 
20پذيري تركيب مورد نظر در دماي انحلال)4 C°30پذيري آن در دماي دو برابر انحلال C°.است 
آب76/25هاي سديم، مولار از يون8/0محلول mL200براي تهيۀ-257 دار سديم سـولفات نيـاز اسـت. تعـداد آب تبلـور در فرمـول گرم نمك

1دار كدام است؟ شيميايي نمك سديم سولفات آب
2 4 2142 18(Na SO , H O g mol )−= = ⋅

1(42(63(84(10
و25د به گرم سديم هيدروكسي1از اضافه كردنAمحلول-258 گرم سديم هيدروكسيد2شاملBگرم محلول آبي50گرم آب حاصل شده است

NaOH)140است؟ نادرستاست. كدام عبارت  g mol )−= ⋅
 است.Aبيشتر از محلولBغلظت سديم هيدروكسيد در محلول)1
 كند. شروع به جوشيدن ميBدر دماي كمتري نسبت به محلولAمحلول)2
 % سديم هيدروكسيد است.4، محلولAمحلول)3
مي2/0را حرارت دهيم تا تمام آب آن تبخير شود،Aگرم از محلول2/5چنانچه)4  ماند. گرم جامد باقي
 كدام است؟BباAبا توجه به جدول زير، يكاي ثابت سرعت واكنش-259

1(1 1L mol s− −⋅ ⋅

2(1 1mol L s− −⋅ ⋅

3(2 2 1L mol s− −⋅ ⋅

4(2 2 1mol L s− −⋅ ⋅

1 1R (mol L s )− −⋅ ⋅[ ]B[ ]Aشماره آزمايش 

3/21/02/01

6/44/01/02

8/368/04/03
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يك-260 دري از فرآوردهنمودار زير تغييرات تعداد مول مي2/0هاي واكنش سوختن كامل پروپان را تا ثانيۀ اول واكنش نشان دهد. اگر در بازM زماني صفر

1450molثانيه، سرعت متوسط واكنش02/0 min−⋅زماني صفر تا Mثانيه چند مول بر دقيقه است؟2/0باشد، سرعت متوسط واكنش در باز 
1(65

2(80

3(100 

4(75

و با مقدار يك مول گاز-261 مي2در يك ظرفBو يك مول گازAواكنش زير يك واكنش بنيادي است شود. پس از ده دقيقه، سرعت ليتري آغاز
 دقيقه چند درصد پيشرفت داشته است؟10برابر سرعت واكنش در لحظۀ آغاز است. واكنش در مدت04/0واكنش 

(g) (g) (g)A B AB+ →

1(402(803(604(30
 است؟ نادرستكدام عبارت-262

 هاي تعادلي، ثابت سرعت واكنش رفت با ثابت سرعت واكنش برگشت برابر است. در سامانه)1
مي هاي برگشت واكنش)2 يا پذير بسته به شرايط و  % پيشرفت داشته باشند.100توانند تنها درصد كوچكي
و برگشت را به اندازM متفاوتي افزايشميت واكنشافزايش دما، سرع)3  دهد. هاي رفت
(g)2در سامانۀ تعادلي)4 (g)A Bسرعت مصرف� ،Aبا سرعت مصرفB.برابر نيست 

دي1/0ليتر، مقدار2در ظرفي به حجم-263 و كربن مياكسيد را وار مول از هر يك از مواد كلسيم كربنات، كلسيم اكسيد كنيم. اگر ثابت تعـادلد

10در شرايط آزمايش  01/ mol L−⋅باشد، كدام توصيف درست است؟ 

3 2(s) (s) (g)CaCO CaO CO+�

 جهت برقراري تعادل، سرعت واكنش رفت بايد افزايش يابد.)2 جرم مواد جامد بايد افزايش يابد تا تعادل در ظرف برقرار شود.)1
و)3  يابد. در تعادل برقرار شده با افزايش دما، فشار تعادلي گاز كاهشمي)4 ارد شده به ظرف مقادير تعادلي هستند.مقادير

4Kاگر واكنش تعادلي-264 =،(g) (g)A Bمول1با مقدار�Aو در يك ظرف پيشرفت ايـن ليتري به تعادل برسد، حداكثر درصد2آغاز شود

و به تعادل رسيده باشد؟4در يك ظرفAمول از ماد3Mواكنش چند برابر حداكثر درصد پيشرفت در حالتي است كه واكنش با   ليتري آغاز شده

1(22(13(1
3

4(2
3

از بـزرگnكـه مولار است. در صورتي−1310برابرBمولار اسيدmو محلول آبيAد مولار اسيnغلظت يون هيدروكسيد در محلول-265 mتـر
و هر دو اسيد تك  پروتوني باشند، كدام دو عبارت درست است؟ باشد

 مولار است.1/0الف) غلظت يون هيدرونيوم در اين دو محلول برابر
 است.Bد تر از اسي، اسيدي قويAب) اسيد

 دهد.پ) در شرايط يكسان، فلز آلومينيم با سرعت يكساني در اين دو محلول واكنش مي
 است.Aتر از اسيد بزرگBت) در شرايط يكسان، درجۀ يونش اسيد

ت)1 و پ)2 الف و ت)3ب و پ)4پ و  الف
تك-266  هيدرونيوم در محلول باشد، درجۀ يونش اين اسيد كدام است؟ برابر غلظت يون3پروتوني، ثابت يونش اگر در محلولي از يك اسيد

1(25/02(4/03(75/04(8/0
 يابد؟ افزايشمي pHهاي انتخاب شده به محلول، در كدام گزينه با اضافه شدن تركيب-267

اكسيدث) كربن ديت) سديم نيتريتپ) آمونيوم كلريدب) پتاسيم برميدالف) سديم اتانوآت
ت)1 و ت)2پ و ث)3 الف و ث)4ب و پ
 كدام عبارت درست است؟-268

Mgدر سلول گالواني)1 Zn−به هاي روي افزايشمي با گذشت زمان غلظت يون و مي يابد  شود. تدريج جرم تيغۀ روي كم
مي-2)2 ت پروپانول در دو مرحله اكسايش  بديل شود.تواند به يك كربوكسيليك اسيد
مس)3 مس هاي روي بيشتر از يون سولفات، قدرت اكسندگي اتم (II)با توجه به واكنش تيغۀ روي با محلول  است. (II)هاي
 از مولكول يد بيشتر است. (III)هاي آهن، قدرت اكسندگي يون(III)با توجه به واكنش يون يديد با كاتيون آهن)4

t(s)

0
02/ 0
2/

0
04/ 0
08/ 0

1/

0
06/ 0
12/ 0
14/ 0
16/ 0
18/

0 2/
0 4/
0 6/
0 8/

1
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 ودي زير، چند عبارت درست است؟خ هاي خودبه بر اساس واكنش-269
3 2 2 4
(aq) (aq) (aq) (aq)Fe Sn Fe Sn+ + + ++ → (الف+

3 2 3
(s)(aq) (aq) (aq)Fe Cr Fe Cr+ + ++ → (ب+

 تعداد الكترون مبادله شده در هر دو واكنش با هم برابر است.�
 نقش اكسنده را دارد. (III)در هر دو واكنش يون آهن�

3لولس در سلول گالواني مرتبط با واكنش الف، چنانچه نيم� 2Fe / Fe+ را سنج متصل شود، ولت به قطب مثبت ولت+ سنج عـددي مثبـت
 دهد. نمايش مي

 در دو معادله برابر است. (II)پس از موازنه، ضريب آهن�
1(12(23(34(4
؟شكل زير مربوط به اكسايش در يك ورقۀ حلبي است. با توجه به آن كدام عبارت درست است-270

و يونAفلز)1 2Xهاي فلز روي است در نتيجۀ اكسايش اين فلز در پايگـاه آنـدي+
 شوند. ايجاد مي

و فلز اكسايش ميAفلز)2  شود. كه آهن است محافظت ميBيابد

2Xمـول كـاتيون2مصرف شدن يك مول گاز اكسيژن در پايگاه كاتدي، ازايبه)3 +

 شود. تشكيل مي
و كاهش شركت نميBفلز)4 و در واكنش اكسايش  كند. نقش رساناي يوني را دارد

(aq)X +2
2(g)O

(s)A

(s)B


